语法复习---并列结构（增补类）教学案例
授课者：广州市第四十一中学   纪玩音

一．教学目标：
1．语言目标：

（1）领会并列结构特征、意义与功能
（2）初步形成在真实、半真实生活情境中应用并列结构的能力
2．技能目标：

（1）引导学生系统地总结相关的语法规则

（2）鼓励学生模仿并运用并列结构，培养用英语思考和表达的能力

3．情感目标：

（1）培养学生对语法学习的正确和积极态度

（2）提高学生合作学习的能力
4．学习策略：自主和小组合作学习结合

二．教学重点与难点分析

1．教学重点：

（1）总结相关的语法规则

（2）正确运用并列结构在实际句子拓展中，并开展有效的写作学习活动
2．教学难点：正确运用并列结构这一语法规则

三．教学对象及学情分析

1．本节课的教学对象是高三学生，当中一小部分学生对英语学习有较大的兴趣，对课堂参与比较积极，语言知识基础较好，大部分学生的基础比较薄弱，而且懒于动手。

2．到了现阶段，对句子的基本结构和常见语法概念有一定的了解，但语用生成能力较弱，在阅读和写作中，对并列结构的使用有一定熟悉度，但未能形成系统并运用于句子的拓展中。

四．教学设计的理论支撑

《全日制义务教育普通高级中学英语课程标准（实验稿）》（教育部，2001；以下简称《标准》）明确了中学英语教学的目的和教、学方式。《标准》指出，中学语法教学的目的是为了发展学生综合语用能力。在教学方式上教师要改变过分重视语法知识的讲解与传授的倾向（教育部，2001），并改变让学生死记硬背语法条文和机械套用基本句型的方式，应多引导学生自主、合作探究语法规则，“将语言的形式与其意义和交际功能有机结合起来，使学生在实际语用中内化语言规则，从而使学生能准确运用所学语言进行了交际”（周文筑，2006）。秉承第二语言习得理论和新课标的一些核心理念，本节课主要围绕“学习规则---发现规则---掌握规则---运用规则---应用规则”这一语法教学模式开展教学，设计思想主要体现在以下几个方面：

1． 学生在教师的引导与启发下关注黑板上或学案中的语法项目，通过观察、思考的思维过程自我探究语法的结构特征。学生反复揣摩语境、语篇中语法项目，从而理解其意义与功能，这种探究式学习方式能激发学生学习的积极性和主动性；大脑对语法知识深入加工能促进学生对语法知识的理解与记忆；探究语法项目的结构、意义与功能的思维活动有利于培养学生的探究性思维与习惯，有利于学生创造性思维与能力地发展。

2． 聚集特征，诱思规则；交流意见，发现规律：在本节课中，学生在小组内交流自己的发现，最后让学生分享并探讨并列结构相关的语法规则，这让学生担当了学习的主体并感受到自己的学习能力，从而增强自信心。

3． Larsen-Freeman(1992 ,转引自Larsen-Freeman,2005)把grammar看作一个动词，提出语法技能（Grammaring）概念。语法技能是指导学生能够准确、恰当、得体地使用语法结构（Larsen-Freeman,2005）。传统的语法观认为语法是一种知识，而语法技能是将语法看作与听、说、读、写这四种传统的语言技能平行的第五种技能。语法技能强调语法不是静态的规则，而是动态的使用，应在使用过程中建立语法系统。本节课为让学生能在懂得规则的基础上，正确使用这些规则，设计了真实与半真实的练习活动，包括“采访”学生生活中耳熟能详的两位明星（体育和娱乐界），来操练这一语法项目，让学生乐于练习，使他们有机会在实际情景中根据自己的需要有目的、有意义地使用语言，并灵活运用这一语法项目。
4． 语言是交际的工具。英语教学的目的在于培养学生运用英语进行交际的能力。真实的言语交际是建立在信息差的基础上的。没有信息差，就没有真实的交际。传统教学法注重单纯地传授语言基本知识，强调机械的操练和模仿，学生势必感到外语学习单调和乏味，从而失去学习英语的兴趣和动力，英语教学也就达不到培养交际能力的根本目的。“信息差”是英语交际教学法中最基本的原理之一，在交际教学中越来越引起英语教师的关注。信息差能促进真实的交际，激发和保持学习外语的兴趣和动力，从而有利于语言习得。本节课在“运用规则”环节中，创设了“信息差”让学生通过交际来填补知识的空缺，并且在这一过程中，要求学生适当运用本课的语法项目，从而达到学以致用的目的。

五．教学设计与实施的详细流程

	教学
环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	Study the Rule
(Game: whispering）
	1. 教师将一篇用不同连词连接的8个并列句组的文章，分别告诉每一列的第一位同学，然后让他们分别传给每一列的下一位，最后一位同学将句子写于黑板

2. 点评黑板上的8个句子，引导学生观察其结构

3. 做初步小结并引入课题
	1．每列的第一位同学在听到老师悄悄告诉的句子后，迅速告诉下一位，一个接一个，最后一位同学将句子写于黑板

2．在老师的引导下做初步小结
	1．调动全班的学习兴趣，引起有意注意
2．引入课题


	Find the Rule

(Discussion and Sum-up)
	1． 给予学生典型的并列结构的例子，让学生在观察与对比发现规则
2． 让学生以小组为单位进行讨论，并派代表归纳总结

3． 教师自己给予总结，与学生一起寻找不同之处，并引导学生正确理解
	1． 根据老师提供的典型例句，观察并对比，自己思考
2． 小组讨论并总结相关的语法规则

3． 小组长归纳总结

4． 与老师一起总结规律并正确理解并列结构
	1．让学生在教师启发下自己观察与思考，自主探究学习，激发学习的积极性与主动性
2．在小组讨论中进行合作探究学习，培养合作能力

3．通过归纳总结与对比分析，促进学生对语法知识的理解与记忆

	Grasp the Rule

(Rewrite Sentence)
	引导学生整合句子，加深对并列结构的理解
	做整合句子的练习，加深对并列结构的理解
	1.在练习中巩固语法规则

2.在重写句子中，加深对并列结构的理解

	Apply the Rule
(Role-play)
	1． 假设情境—学会提问题：做为记者要如何提问，如何使问题礼貌合理

2． 带入情境---角色扮演（采访）
3． 说明活动的规则

4． 巡视课堂，给予学生必要的帮助
	同桌间一个扮演记者，采访同桌—（周杰伦/郭晶晶）并将对方的回答内容记下；另一位（做为被采访对象）根据学案提示用并列句回答记者提问

	1.学以致用，将语法项目的学习转入语言运用中
2.通过“信息差”的创设，引起学生主动交流的需要与兴趣

3.在真实与半真实的生活情境中加强语言交流能力

	Use the Rule

(Assignment-Writing)
	将本节课的采访内容进行信息整合，根据内容提示，写一篇新闻稿报道采访周杰伦/郭晶晶。
	1.巩固所学的语言知识

2.提供并创造情境让学生将本节课的语法项目的内容应用在写作中，让学生有应用和创新的机会


六．教学效果描述及反思
本节课教学的目标比较简单,主要是并列结构中的增补类连词的运用.而这类的连词在本节课也只是针对三个,分别为and,  not only…but also…,  neither…nor…;教学过程的四个步骤,从发现规则、学习规则、掌握规则到使用规则，目的仅在于让学生能在掌握这三个连词用法的基础上，适当地运用。

发现规则主要是通过游戏的形式，以这三个词所编成的一个小故事，8句，让8组学生“传话”，并最后一位同学写在黑板上，这样的设计目的在于让学生能够每个人都开口讲出一句用到这类连词的句子，同时也通过竞赛来调动课堂的气氛，使学生尽快融入课堂中。学生的积极性很高，但是个别同学将句子板书的时候出现了语法的错误，也及时得以纠正。

学习规则主要是让学生了解这三大连词使用的一点注意的地方，学生通过练习，然后与同桌或自己发现规则，并归纳。这一部分尽量避免老师单面地传授语法知识，而是让学生自己发现，所以他们记得比较牢固。

掌握规则，通过设置语境，让学生自己动笔将句子连接，或让学生口述句子，并运用这一语法点，以加深上一步骤规则的学习，大部分学生运用较为简单地句型表达，个别在造句的过程中会忘记相关的注意的知识点，但是稍稍的提醒，他们会自动地意识到错误并自己改正，可见他们运用得还是比较好。

使用规则一部分，主要是利用“信息差”进行本节语法课中知识点的运用，通过创设采访的背景，让学生用增补类的连词完成采访的任务，并交换角色再次运用。而且选取了学生比较熟悉的人物，课堂气氛很活跃，学生同桌之间都主动地用英文的交流，尽管学生所以这类连词造的句还是比较简单，但是基本上能正确运用，完成任务。

这节课尽量避免了老师的一堂言，而是把学习的主动权交还学生，让学生自己去发现并通过老师创设的情景去沟通和运用语法知识，巩固知识点，教师更多地，只是在评点和引导学生。学生的学习兴趣较高，参与也很活跃，但是课堂教学内容可能比较少，知识的拓展部分还可以加深，而且本节课主要是个人与老师，同桌之间的活动为多，没有小组的活动，如果课堂时间允许的话，最后的写作，其实是采访内容的概括和总结，这一部分可以让学生更好地并比较系统地检查自己的所学，也拓展了语言的运用。

 学生在本节课中能十分积极地参与到课堂中，而且在作相关的练习中也较好地完成了相关的任务；很多同学在课后反应那些规则记得十分深刻，并且觉得在“应用规则”环节中，十分有趣，既学到做为记者如何进行有效采访，同时也能够运用本节的语法点进行交流，而且由于有了“信息差”，就很大程度地避免了一开始英文交流后来中文交流的现象；从课后的作文这一部分来看，相当大部分的同学很够准确且恰当地运用了相关的并列结构进行表达，从内容上看，课堂上交流的质量也是比较高，基础达到了本节课的教学目的。

附件: 
学案(A)

Grammar: 并列结构---增补类

学习目标：1. 掌握语义增补的并列连词.

2. 正确使用该类连词表达句子.

Step 1： Study the Rule

①Li Hua is not only my best friend but also my idol.②He is clever and often helps me in study. ③Neither he nor I am good at sports.④ However, we have the same interest and we are crazy about it.⑤We not only play Rock Music but also write songs together after class.⑥Now,  we have neither enough players nor instruments.⑦Besides, not only should we study hard now, but we also want to pass the Exam. ⑧We dream of studying in the university and we can form our band at that time.

1.  请划出以上句子中的连词.

2.  表示增补类的并列连词有：                                                  
3.  并列结构通常带有并列连词,通常并列连词所连接的两个部分结构    （对等/不对等)。 

    可以是并列的        ，也可以是               。
Step2. Find the Rule

(1)  ①她是学习认真,常获第一名.   She works hard        often gets No.1 in her class.
②努力一点，你就可以拿到第一名。Work hard,        you will get No.1 in your class.

     
(2)  ① 你和他都不知道此事.               Neither you nor he         it. 
② 他既没有改变主意，也不打算这样做.        has he changed his mind,   will he do so.

    
（3）不仅我在这儿，汤姆也是。I am not only here, but also Tom.    （T /F）

     ①（连接主语部分）Not only I                                 .

     ②（连接两个分句）Not only                                  .


Step 3 Grasp the Rule 

 Rewrite the two simple sentences with the conjunction.
1) Jim will not come to the party. Besides, Jane will not come to it.

2) Tom isn't fond of music. Tom's parents are not fond of music. 

Step 4 Apply the Rule

1.  Learn to ask questions: 

   1）As a journalist, what questions would you ask according to the table below?
   Qs:                                                                        

  2) To be a good journalist, how to make your questions polite & logical?

    Being polite:                                                                          

    Being logical:                                                                          
2.  Work in pairs, interview each other and fill in the form. (尽量用本节课所学的并列结构)

Instruction :  Work in pair. A is to be a journalist, and B is to be Guo Jinjin. A asks Qs and B answers it according to the information in the paper, and A has to write them down. And then change roles..
For A:（Tips:  downtown,  its nearby,  be fond of,  be interested in,）  

	Name
	 Guo Jinjin
	Jay

	Place of living & working
	
	工作在台北市中心; 居住在那附近

	Interest
	
	喜欢唱歌；喜欢给其它歌手写歌

	Idol
	
	偶像不是歌星，不是影星。是妈妈, 很爱她。 


Step 5 Use the Rule (Assignment)

Suppose you are a journalist of Channel-V, and you have made interviews with both Jay and Guo Jinjin. Now you are to write a report about them for a program. The report is limited to no more than 120 words. Please try to use the Compound Sentences. The beginning and ending have been written as followed: 

Last week, our program made an interview with the famous singer-- Jay and the Olympic Champaign-- Guo Jinjin. For Jay, when being asked about                     

Would you like to know more about them, please keep watching our program next Sunday at the same time! 

学案(B)

Grammar: 并列结构---增补类

学习目标：1. 掌握语义增补的并列连词.

2. 正确使用该类连词表达句子.

Step 1： Study the Rule

①Li Hua is not only my best friend but also my idol.②He is clever and often helps me in study. ③Neither he nor I am good at sports.④ However, we have the same interest and we are crazy about it.⑤We not only play Rock Music but also write songs together after class.⑥Now,  we have neither enough players nor instruments.⑦Besides, not only should we study hard now, but we also want to pass the Exam. ⑧We dream of studying in the university and we can form our band at that time.

1.  请划出以上句子中的连词.

2.  表示增补类的并列连词有：                                                  
3.  并列结构通常带有并列连词,通常并列连词所连接的两个部分结构    （对等/不对等)。 

    可以是并列的        ，也可以是               。
Step2. Find the Rule

(1)  ①她是学习认真,常获第一名.   She works hard        often gets No.1 in her class.
②努力一点，你就可以拿到第一名。Work hard,        you will get No.1 in your class.

     
(2)  ① 你和他都不知道此事.               Neither you nor he         it. 
② 他既没有改变主意，也不打算这样做.        has he changed his mind,   will he do so.

    
（3）不仅我在这儿，汤姆也是。I am not only here, but also Tom.    （T /F）

     ①（连接主语部分）Not only I                                 .

     ②（连接两个分句）Not only                                  .


Step 3 Grasp the Rule 

 Rewrite the two simple sentences with the conjunction.
1) Jim will not come to the party. Besides, Jane will not come to it.

2) Tom isn't fond of music. Tom's parents are not fond of music. 

Step 4 Apply the Rule

1.  Learn to ask questions: 

   1）As a journalist, what questions would you ask according to the table below?
   Qs:                                                                        

  2) To be a good journalist, how to make your questions polite & logical?

    Being polite:                                                                          

    Being logical:                                                                          
2.  Work in pairs, interview each other and fill in the form. (尽量用本节课所学的并列结构)

Instruction :  Work in pair. B is to be a journalist, and A is to be Jay. B asks Qs and A answers it according to the information in the paper, and B has to write them down. And then change roles..
For B: （Tips: personal questions, be fond of,  be interested in,  favorite ）
	Name
	Jay
	Guo Jinjin

	Place of living & working
	
	不要问这类个人隐私的问题；恕不回答.

	Interest
	
	兴趣既非购物,亦非看书。最爱是运动和听歌.

	Idol
	
	迈克杰克逊 & 刘德华


Step 5 Use the Rule (Assignment)

Suppose you are a journalist of Channel-V, and you have made interviews with both Chou Jay and Guo Jinjin. Now you are to write a report about them for a program. The report is limited to no more than 120 words. Please try to use the Compound Sentences. The beginning and ending have been written as followed: 

Last week, our program made an interview with the famous singer-- Chou Jay and the Olympic Champaign-- Guo Jinjin. For Jay, when being asked about                     

Would you like to know more about them, please keep watching our program next Sunday at the same time! 
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